

ప్రపంచాధిపత్యపు బాటలో అమెరికా సామ్రాజ్యవాదం

సిరియానుండి అమెరికా సేనలను వెనక్కు తీసుకుంటున్నట్లుగా నిర్ణయించినట్లు అమెరికా అధ్యక్షుడు డొనాల్డ్ ట్రంప్ చేసిన ప్రకటన అమెరికా పాలకవర్గాలలో కొంత గందర గోళాన్ని, కొన్ని అపోహలను, కొంత అసంతృప్తిని కలిగించగా, అమెరికా మిత్రకూటమిలోని ఫ్రాన్స్, ఇంగ్లండుల నుండి కొన్ని విమర్శలు వ్యక్తమయ్యాయి. ఈ ప్రకటనతోపాటే, ఆఫ్ఘనిస్తాన్లో తిష్టవేసిన తమ సేనలను సగానికి సగం ఉపసంహరించుకుంటున్నట్లుగా కూడా అమెరికా అధ్యక్షుడు ప్రకటించాడు.

ఈ నిర్ణయాన్ని వ్యతిరేకిస్తూ అమెరికా రక్షణశాఖామంత్రి జనరల్ జిమ్ మ్యాటిస్ మరియు, 'ఇస్లామిక్ స్టేట్' వ్యతిరేక కూటమికి అమెరికా తరపున ప్రత్యేక రాయబారిగానున్న బ్రెట్ మెక్ గర్మలు తమ పదవులకు రాజీనామా చేశారు. ట్రంప్ సహచరులైన రిపబ్లికన్ పార్టీ నాయకులు కూడా ట్రంప్ నిర్ణయాన్ని గట్టిగా విమర్శించారు. రష్యా, ఇరాన్లు ఈ పరిస్థితిని అవకాశంగా మలుచుకుంటాయని కూడా పేర్కొన్నారు. ఫ్రెంచ్ అధ్యక్షుడు మాక్రాన్ కూడా ట్రంప్ నిర్ణయంపట్ల తన తీవ్ర విచారాన్ని వ్యక్తం చేయటంతోపాటు, అమెరికా తన మిత్రకూటమి దేశాలపట్ల అవసరమైన ప్రదర్శిస్తోందన్నాడు. అమెరికా రక్షణశాఖామంత్రి జనరల్ మ్యాటిస్ రాజీనామా చేయటాన్ని, సాంప్రదాయాలను ప్రక్కనబెట్టి ఫ్రాన్స్ అధ్యక్షుడు ప్రస్తుతించాడు.

'ఇస్లామిక్ స్టేట్'ను అమెరికా ఓడించిన కారణంగా ఇక సిరియాలో అమెరికా సేనలు వుండాలని అవసరంలేదని ట్రంప్ ప్రకటించాడు. ఇంకో ఆసక్తికరమైన ప్రకటన కూడా ఈ నేపథ్యంలోనే వెలువడింది: "ప్రపంచ పోలీసుగా అమెరికా కొనసాగబోదు. భారం మొత్తం అమెరికాపైనే వుండటం సమంజసం కాదు". "తమ రక్షణకోసం అద్వితీయమైన మన సేనల సేవలను వుపయోగించుకుంటున్న దేశాలనుండి మనమింకేమాత్రమూ ప్రయోజనం పొందాలను కోవటంలేదు. ఆయా దేశాలు దీనికొరకు మూల్యం చెల్లించవద్దు; ఇకముందు కూడా చెల్లించాల్సిన అవసరం రాదు" అని 2018 డిసెంబర్ 25న ఇరాక్లోని అమెరికా సేనల ఓ విభాగాన్ని ఉద్దేశించి ట్రంప్ మాట్లాడాడు.

ఈ ప్రకటనలను పైపైన పరిశీలించిన వారెవరికైనా అమెరికా నాయకత్వం, తన ప్రపంచ ఆధిపత్య దాహానికి ముగింపు పలకటానికి ప్రతిపాదిస్తోందని భావించే దానికి అవకాశముంది. ఇప్పటిదాకా వారనుసరించిన అంతర్జాతీయ విధానాల ఫలితంగా చెప్పుకో దగిన ఫలితాలు రానందున నిరాశపొంది నట్లుగానో, లేదా ప్రపంచంలో తాము చేపట్టిన సామ్రాజ్యవాద చర్యల భారాలను పంచుకోవటంలో మిత్రకూటమి దేశాల వైఫల్యంపట్ల విసిగిపోయి నట్లుగానో, ట్రంపు ప్రకటనలను అర్థంచేసుకొనే అవకాశముంది. అయితే వాస్తవాలను లోతుగా పరిశీలించినట్లయితే, ఇవన్నీ తప్పుడు ప్రకటనలని, తప్పుదోవపట్టించటానికి ఉద్దేశించినవని స్పష్టమౌతుంది.

సామ్రాజ్యవాదులు, సామ్రాజ్యవాదులే. నిర్దిష్ట పరిస్థితులపట్ల వారి అంచనాపై ఆధారపడి వారు ఎత్తుగడలను అనుసరించటంతోపాటు, పరిస్థితులలో మార్పుల కనుగుణంగా వారి ఎత్తుగడలలో అవసరమైన మార్పులు చేసుకోవటం ద్వారా వారి లక్ష్యాల సాధనలో మెరుగైన ఫలితాలు సాధించాలని కోరుకుంటారు.

9/11 ఘటనల వెనువెంటనే, ప్రపంచాధిపత్య అగ్రరాజ్యంగా అమెరికాను నిర్ధారించేందుకు నాటి అమెరికా అధ్యక్షుడు జార్జి డబ్ల్యు బుష్ దూకుడుగా వుండే అంతర్జాతీయ విధానాన్ని చేపట్టాడు. 'ప్రపంచస్థాయి టెర్రరిజం వ్యతిరేక పోరు' పేరున ఆఫ్ఘనిస్తాన్, ఇరాక్పై అమెరికా దురాక్రమణ యుద్ధాలకు పాల్పడింది. తమ ప్రయోజనాలకు ఏదేశం నుండైనా భంగం కలుగుతుందని అమెరికా భావిస్తే, ఆ దేశంపై యుద్ధం సాగించే హక్కు తమకుందని బుష్ ప్రకటించాడు. వాస్తవానికి ఇది ప్రపంచ ప్రజలపై యుద్ధానికి బహిరంగ ప్రకటనే!

గత రెండు దశాబ్దాల కాలంలో ఈ ప్రకటన కనుగుణంగా ఎంతో రక్తపాతం జరిగింది. అమెరికా నాయకత్వంలోని దురాక్రమణ సైన్యం, తాలిబాన్ సైన్యాన్ని ముంచెత్తి, ఆఫ్ఘనిస్తాన్ను ఆక్రమించి, ఆదేశంలో తమ కీలుబొమ్మ ప్రభుత్వాన్ని స్థాపించారు. అయితే ఆఫ్ఘన్ ప్రజలు అమెరికాకు, దాని మద్దతుతో నడుస్తున్న కీలుబొమ్మ ప్రభుత్వానికి వ్యతిరేకంగా తాలిబాన్ రోజ్ నాయకత్వంలో శక్తివంతంగా సాయుధ ప్రతిఘటన సాగిస్తున్నారు. ప్రస్తుతం అమెరికా మద్దతుతో నడుస్తున్న ప్రభుత్వం, అలాగే తాలిబన్ల ఆధ్వర్యంలో నడుస్తున్న ప్రభుత్వం - రెండు ప్రభుత్వాల పాలన ఆఫ్ఘనిస్తాన్లో సాగుతోంది. కాగా, తాలిబన్ల ఆధ్వర్యంలోని శక్తులు, తమ అదుపులోని ప్రాంతాలను విస్తృతం చేసుకుంటూ సాగుతున్నాయి. సద్దామ్ హుస్సేన్ ఓ వీరోచిత మరణం పొందగా, ఇరాక్లోనూ ఓ కీలుబొమ్మ ప్రభుత్వాన్ని నెలకొల్పారు. ఇరాక్లోని ప్రజల నుండి అమెరికా శక్తివంతమైన ప్రతిఘటనను, వ్యతిరేకతను ఎదుర్కొంది.

దశాబ్దాల తరబడి సాగుతోన్న యుద్ధాలు, అమెరికాలో ఆర్థిక సంక్షోభాన్ని మరింత తీవ్రం చేశాయి. ఇరాక్లో సద్దామ్ను తొలగించి తన కీలుబొమ్మ ప్రభుత్వాన్ని నెలకొల్పటం, అమెరికాకు నల్లరూపైన నడకలాగా సాగలేదు. ఎందుచేతనంటే, ఇరాన్ ద్వారా గాఢంగా ప్రభావితం చేయబడిన శక్తులపైనే ఇరాక్లో అమెరికా ఆధార పడవలసివస్తోంది. కాగా ఇరాన్ అమెరికాతో అనేక విభేదాలతో కొనసాగుతోంది. ఇరాన్ అనుకూలశక్తులకు ప్రభుత్వంలో ప్రముఖ స్థానం కల్పించక అమెరికాకు తప్పలేదు. తదనంతర కాలంలో-అమెరికా సృష్టించిన మరో సంస్థ 'ఐసిస్' ముందుకు తేబడింది. ఇరాక్పై అదుపు కోసం ఐసిస్

ప్రయత్నించటం ఓ సమస్యగా ముందుకు వచ్చింది. అమెరికా ఈ సమస్యతో వ్యవహరించాలి. కనుక, ప్రారంభం నుండి ఇరాక్ పై ఆధిపత్యం చేయాలనే అమెరికా ప్రయత్నాలన్నీ నిరంతరాయ సంక్షోభం, సమస్యల కారణంగా చెదరగొట్టబడ్డాయి. సిరియాలో కేవలం అమెరికా కారణంగా సమస్య తెలెత్తింది. సిరియాలో బాగా ప్రాచుర్యంపొంది, ప్రజలలో వేళ్ళూనుకొని వున్న సిరియా అధ్యక్షుడు బషర్ అల్ అస్సద్ ను కూల్చివేసి, ఆస్థానంలో తనకు తోచిన ప్రభుత్వాన్ని ప్రతిష్ఠించాలనే అమెరికా కోరిక కారణంగానే సిరియాలో సమస్య తలెత్తింది. తన లక్ష్యాన్ని సిద్ధింపజేసుకునేందుకు అమెరికా సాయుధ దాడులతోనహా, అన్ని తప్పుడు పద్ధతులకూ పాల్పడింది. అమెరికాకు, దాని మిత్రకూటమి దేశాలకు సిరియా అధ్యక్షుని నిరాకరణ మరియు రష్యాతో, ఇరాన్ తో అతను సన్నిహితంగా మెలగటం వంటివి ఆతనిపై అమెరికా ఆగ్రహం ఇనుమడించటానికి కారణాలుగా వున్నాయి.

ప్రపంచంలో అమెరికా చేపట్టే ఈ చర్యలన్నింటి వెనుక యూరపులోని బ్రిటన్, ఫ్రాన్స్ వంటి సామ్రాజ్యవాద దేశాలు తోకలా మద్దతుగా కొనసాగుతూ వస్తున్నాయి. ఏమైనా, కాలక్రమంలో అవి మరింత నిర్ధారితంగా వ్యవహరించే స్థితికి చేరుకున్నాయి. రష్యా, చైనా, ఇరాన్ లతో అమెరికాకు నిరంతరం ఎదురౌతున్న తీవ్ర పోటీలు, వైరుధ్యాలతో బ్రిటన్, ఫ్రాన్స్ వంటి దేశాల ధైర్యం మరింత పెరిగింది. కొల్లగొట్ట బడిన ప్రపంచ వనరుల్లో మెరుగైన తమ వాటాకోసం ఒకవైపున సంఘర్షణపడుతూనే, ప్రపంచంలో అమెరికా చొరవతో లేదా అమెరికా నాయకత్వాన సాగుతున్న సైనిక చర్యల భారాల నుండి తప్పుకోవటానికి ఈ దేశాలు ప్రయత్నిస్తున్నాయి. ఈ పోటీలో తమ స్వీయ స్థితిని మెరుగుపరుచుకునే ప్రయత్నంలో భాగంగా అవి నూతన స్నేహితులకోసం, కూటములకోసం వెతుకులాటలో వున్నాయి.

నాయకత్వం వహించే అగ్రరాజ్యంగా అమెరికా, ఇతర మిత్రకూటమి దేశాలను కలుపు కెళుతూ వ్యవహరించటానికి బదులుగా, “మొదట అమెరికా”ను నిలుపుతూ ట్రంపు మాట్లాడటాన్ని చూడవచ్చు. అమెరికా ప్రయోజనాలకే ప్రాధాన్యత నిస్తూ వక్కాణించే ప్రయత్నమిది. ప్రపంచంలో తిరుగులేని విధంగా అమెరికా నాయకత్వాన్ని ఆమోదించవలసిందిగా తన కూటమిలోని మిత్ర దేశాలకు కూడా తప్పనిసరిగా తెలియజెప్పే ప్రయత్నంలో భాగమే, “ప్రపంచ పోలీసుగా అమెరికా కొనసాగబోదు” అన్న ట్రంపు మాటల అంతరార్థం.

సిరియానుండి సేనల ఉపసంహరణ గురించి ట్రంపు మాట్లాడుతున్న సందర్భంలో, వైట్ హౌస్ ప్రతినిధి సారాసాండర్స్ ఈ విధంగా వివరణ ఇస్తున్నారు: సిరియాలో ‘ఐసీస్’పై సాధించిన విజయాలు ప్రపంచస్థాయి కూటమికి లేదా దాని ప్రచారానికి ముగింపు చిహ్నం కాబోవటంలేదు. ఈ ప్రచారపు తర్వాత దశకు చేరుకునే క్రమంలో మధ్యంతర దశగా మాత్రమే అమెరికా తన సేనలను ఉపసంహరించుకోవటం ప్రారంభించింది”. ఈ నిర్ణయానికి ముందు అమెరికా తన భాగస్వాములను, మిత్రదేశాలను సంప్రదించిందని అమెరికా అధికార ప్రతినిధి ఒకరు పేర్కొన్నారు.

సిరియానుండి సంపూర్ణంగా అమెరికా సేనలను ఉపసంహరించుకున్నామని ప్రకటిస్తున్న పుటికీ, ఇప్పటికీ ఇంకా చెప్పుకోదగిన స్థాయిలో అమెరికా సైనిక బలగాలు సిరియాలో వున్నాయి. సిరియా సరిహద్దు పొడవునా 5,200 మంది సైనికులు తిష్టవేసి వున్నారు. సిరియాపై మొదట సాగించిన యుద్ధమంతా ప్రధానంగా ఖతార్ మరియు పశ్చిమాసియా దేశాలనుండి వైమానిక బలగాలతోనే సాగింది.

“మాకు నచ్చని అంశాన్ని ఏదైనా ‘ఐసీస్’ ద్వారా జరగటం గమనిస్తే మేము చాలా వేగంగా, గట్టిగా వారిని ఢీ కొంటాము. ఆ తీవ్రత ఎంతగా వుంటుందో వారు కూడా వూహించలేరు” అని 2018 డిసెంబర్ 25న ఇరాక్ లోని అమెరికా సేనలను ఉద్దేశించి మాట్లాడుతూ ట్రంప్ పేర్కొన్నాడు.

సిరియానుండి అమెరికా సేనల ఉపసంహరణ ప్రతిపాదనపై వ్యాఖ్యానిస్తూ, అమెరికా విదేశాంగ శాఖామంత్రి మైక్ పాంపియో ఇలా అన్నాడు: “దీనిలో ఏవిధమైన మార్పులూ జరగవు. ఇజ్రాయిల్ పొడవునా ఈ యంత్రాంగం పని సాగిస్తుంది.”. ‘ఐసీస్’ వ్యతిరేక కార్యక్రమం కొనసాగుతుంది. ఇరాన్ దురాక్రమణను ఎదుర్కొనే మా ప్రయత్నాలు కొనసాగుతాయి. మధ్యప్రాచ్య స్థిరత్వానికి, ఇజ్రాయిల్ రక్షణకు మేము కట్టుబడి వున్నాం. ఈ అంశాలలో, సేనల ఉపసంహరణ నిర్ణయానికి ముందు ఎలా వున్నామో, ఇప్పుడూ అలానే వ్యవహరిస్తాము”.

ఇరాక్ నుండి సేనల ఉపసంహరణ ఉద్దేశ్యం తమకు లేదని ట్రంప్ స్పష్టం చేశాడు: “సిరియాలో మేము ఏదైనా చేయాలనుకుంటే” భవిష్యత్తు స్థావరంగా ఇరాక్ ఉపయోగపడుతుంది. “ఇరాక్ తన భౌగోళిక ప్రాధాన్యత ద్వారా వ్యూహాత్మక ప్రాముఖ్యతను కలిగివుంది. అమెరికా సేనలు అక్కడే వుండటం ద్వారా జోర్డాన్, సౌదీ అరేబియాలకు ధైర్యాన్ని ఇవ్వటంతోపాటు టర్కీ, ఇరాన్, ఇరాక్ ల నడుమ సమతుల్యతను సాధించటం వాటి లక్ష్యం. “ఇజ్రాయిల్ లక్ష్యమైన టెహ్రాన్- బీరుట్ మార్గాన్ని దిగ్బంధించటం, ఈ ప్రాంతంలో పెరుగుతున్న ఇరాన్ ప్రాబల్యాన్ని నిరోధించ టానికి అమెరికా సేనలు వారికి తోడ్పడతాయి.

కనుక, సిరియానుండి అమెరికా సేనల ఉపసంహరణ అనేది చాలా చిన్న, తాత్కాలిక చర్య మాత్రమే. అమెరికా సైనిక బలగాల ఢీకొనే శక్తిని మరింత దృఢపరుచుకునే లక్ష్యంతో తీసుకుంటున్న మధ్యంతర చర్య మాత్రమే.

అదే సమయంలో ఆధిపత్యం కోసం అమెరికా ప్రయత్నాలు కూడా అనేక ఆటంకాలను, సమస్యలను ఎదుర్కొంటున్నాయి.

ఆఫ్ఘన్ ప్రజలపై దాదాపు 2 దశాబ్దాల సుదీర్ఘ యుద్ధం చివరన, బలప్రయోగం చేసే తన విధానాన్ని వదులుకోనప్పటికీ, తాలిబన్లతో చర్చల ద్వారా ఓ పరిష్కార ప్రయత్నానికి అమెరికా నెట్టబడింది. ఒక సందర్భంలో పేల్చివేస్తానని హెచ్చరించిన ఉత్తరకొరియాతో అమెరికా చర్చలను సాగిస్తోంది. తాను సంపూర్ణంగా సాయుధమై వుండి ఉత్తరకొరియాను నిరాయుధం చేసే

ఉద్దేశ్యంతో ఈ చర్చలు సాగిస్తోంది. ఏమైనా కొరియా ప్రజానీకపు అప్రమత్తత, అమెరికా కలను వాస్తవం చేసుకోనీయకుండా అడ్డుపడుతోంది.

ఆసియా, ఆసియా-ఫసిఫిక్ ప్రాంతంపై తన ఆధిపత్యాన్ని రుద్దే వ్యూహంతో అమెరికా చాలా గంభీరంగా ప్రయత్నిస్తోంది. అయితే ఈ ప్రాంతంలో అది బలమైన విరోధులతో తలపడ వలసివస్తోంది. ఆధిపత్య రాజకీయాలను ఈ ప్రాంత ప్రజానీకం స్థిరంగా వ్యతిరేకిస్తూ వస్తున్నారు.

మధ్యప్రాచ్యంలో తన ఆధిపత్య విధానాలను ముందుకు కొనసాగించటానికి ఇరాక్‌ను తన శక్తివంతమైన సైనిక స్థావరంగా ఉపయోగించాలని అమెరికా భావిస్తోంది. అయితే, సరిగ్గా ఇరాక్‌లోనే అమెరికా పట్ల వ్యతిరేకత నానాటికీ పెరుగుతోంది. అమెరికా సేనలు ఇరాక్‌నుండి తక్షణం, సంపూర్ణంగా వైదొలగాలని ఇరాక్ ప్రజలనుండి, అదేవిధంగా ఇరాక్ పార్లమెంటు లోని రాజకీయశక్తులనుండి ముందుకొచ్చిన డిమాండు రోజు రోజుకీ బలపడుతోంది. అమెరికా ఆధిపత్య రాజకీయాలను వ్యతిరేకించే దేశాలనుండి, అమెరికా సాగించే దాడులకు ప్రయోగ స్థావరంగా ఇరాక్‌ను ఉపయోగించాలన్న దానిపట్ల వ్యతిరేకత, బలం వుంజుకుంటోంది.

70 దేశాలలో, విదేశీ భూభాగాలలో అమెరికా ఈనాటికీ దాదాపు 800 సైనిక స్థావరాలను కలిగివుంది. వాటన్నింటినీ రద్దుచేసుకునే ఆలోచన అమెరికాకు లేదు. ప్రపంచాధిపత్యానికి వ్యవ్యక్తూరుతూ అత్యాధునిక జనహాసన ఆయుధాలను అమెరికా మరింతగా సమకూర్చు కుంటోంది. ఈ ఆయుధాల గుట్టలపై అమెరికా కూర్చొని, వాటిని ప్రయోగిస్తానని బెదిరించి ప్రపంచ ప్రజానీకాన్ని భయపెట్టి లొంగదీసుకొని, తన ఆధిపత్యాన్ని ఆమోదింపజేసుకోవాలని భావిస్తోంది.

కనుక, సామ్రాజ్యవాదశక్తుల ప్రకటనలకు, హామీలకు ఎవరూ లోసుగావాల్సిన అవసరం లేదు. ప్రపంచవ్యాపిత శాంతికాముకశక్తులు, ప్రజానీకం సామ్రాజ్యవాద దేశాలను, ప్రత్యేకించి అమెరికాను ఈ క్రింది చర్యలు చేపట్టాల్సిందిగా డిమాండ్ చేయాలి. 1. అత్యాధునిక జనహాసన ఆయుధాల ఉత్పత్తిని ఆపివేసి, ఇప్పటికీ సమకూర్చుకున్న ఆయుధాలన్నింటినీ ధ్వంసం చేయాలి. 2. సైనిక, నావికా, వాయు విభాగాలలో సామ్రాజ్యవాదులు ఇతర దేశాలలో నెలకొల్పిన స్థావరాలన్నీ రద్దుచేయాలి. 3. ఆఫ్ఘనిస్తాన్, సిరియా, దక్షిణకొరియా, జపాన్, మధ్యప్రాచ్యం మరియు ఇతర దేశాలలో మోహరించిన సేనలను వెంటనే ఉపసంహరించాలి. 4. ప్రపంచస్థాయి లేదా ప్రాంతీయ లేదా దైవాక్షిక సైనిక ఒప్పందాలన్నీ రద్దుచేయాలి. 5. ఇతర దేశాలపై బెదిరింపులు, దౌర్జన్యం, ఆధిపత్య చర్యలను నిలిపివేయాలి. 6. అన్నిదేశాల స్వాతంత్ర్యం, సార్వభౌమాధికారం, ప్రాదేశిక సమగ్రతలను, దేశాలమధ్య సంబంధాలలో సమానత్వ సూత్రాన్ని గౌరవించాలి.

○○○○○